

坚持理想人生才更有意义

——记全国先进工作者、鲁山县广电局记者张朝岑

他出身贫苦,却胸怀大爱,志向远大。在通往理想的道路上,历尽艰辛,百折不回。

他只有高中学历,却站上了中国新闻界最高领奖台,成为全国县级电视台唯一一个全国先进新闻工作者。

他只是一个普通记者,却在河南、贵州等地留下新闻扶贫的足迹,帮助了数以万计的贫困人口。

他就是本报曾多次报道的“精神俠客”——鲁山县广播电视台新闻频道主任、记者张朝岑。4月28日,张朝岑作为全国先进工作者走进人民大会堂,受到党中央、国务院的表彰。

穷且益坚,不坠青云之志

张朝岑出生于鲁山县尧山镇辛庄村一个贫穷的农民家庭,少年时代痴迷于有关英雄人物故事的书籍,奠定了他的人生信念和理想。他在日记本的扉页上写着“人的一生应该这样度过,当他回首往事的时候,不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞耻……”以此来激励自己不断追求有意义的人生。

“我是一个坚定的理想主义者,认准的事就要矢志不渝地去做。”为了实现理想,他付出了常人难以想象的汗水。

为了挣钱买书,他曾上山挖药材,到工地上搬砖。高中一年级暑假,他和村里人一起凌晨4点多从家里出发,带上红薯干粮,翻山越岭到南阳打木头,徒步负重来回40多公里,一趟能挣两块多钱。脚上磨出血泡,肩上磨得红肿,躺在床上疼得钻心,但他心里却很高兴,“想着又能买两本书,美得很”。

高中尚未毕业,父母相继离世,张朝岑不得不辍学务农。但他从没忘记梦想,下地干活儿,上山放羊时都带着书。没钱买灯油,晚上就把桐油籽串起来点燃后看书,“桐油籽烟大,早上起来鼻孔里都是灰,脸上全是黑的”。

一有空,他就步行3公里去二郎庙乡(今尧山镇)文化站借书看,常常一待就是一天。张朝岑异于一般农民的行为让乡亲们不理解,但他

说:“我就是想改变自己的命运,吃再多的苦都不怕!”

他的坚持和付出终于有了回报。慢慢地他开始在报刊上发表一些“豆腐块”文章。1994年,他采写的稿件《宁肯吃苦挖荒山,不占集体一寸田》在平顶山日报发表后,获得当年全国地州市盟报好新闻二等奖。

由于写作方面的成绩,他于1995年成为鲁山电视台一名临时工记者,“觉得自己的人生一下子打开了一扇大门,前面充满着希望”。

理想至上,甘做拼命三郎

因为得来不易,所以倍加珍惜。张朝岑对工作的热情让领导和同事惊讶。

时任鲁山县广播电视台副局长的闻奇说:“张朝岑工作起来,简直就是个拼命三郎。”

“我太爱这个职业了,恨不得把所有的时间都用在工作上。”他没有星期天、没有节假日,完成定额任务后也总是争着抢着干。在他看来“工作就是休息,劳动就是快乐”。

台里给每个记者定了每月3条的外宣任务,可他平均每月完成30条左右,最多的一个月发了58条。从事记者职业以来,他对外发稿近5000篇,有60多篇新闻作品在全国、省、市获奖。

鲁山县广电局纪检组长荆利曾是张朝岑的搭档,她说:“这些数字背后是朝岑难以计数的艰辛和汗水。”

张朝岑几乎天天扛着摄像机在外面跑,单位没车时就坐公共汽车,中午就在外面吃碗面条。因为总是到基层采访,把镜头对准最普通的人、最普通的生活,加上肯钻研、爱琢磨,在他眼中遍地是新闻,每次下乡时都能采写到多条新闻。

由于采访时总冲在第一线,张朝岑曾多次遇到危险,但从未退缩。2002年秋天的一天晚上,鲁山县公安局刑侦大队抓捕一个潜回家中的杀人潜逃嫌疑人,张朝岑听说后立即一同前往。为拍摄到好镜头,他扛着摄像机冲在最前面。犯罪嫌疑人手里抡着一个大铡刀夺门

而逃,飞舞的铡刀带着风声从张朝岑的左肩膀劈下,他下意识躲了一下,衣袖被砍了个大口子。

时任鲁山县公安局刑侦大队副队长的方舒和是这次行动的组长,至今谈及此事仍心有余悸:“太吓人了,如果朝岑出了啥意外,我们咋交差?”

勇于创新,不断超越自我

张朝岑在工作上不只是勤奋苦干,更多的富有创造性和开拓精神。当时,鲁山电视台只有一档新闻节目,内容也很单调。没有人给他下达任务,他主动请缨,大胆尝试,独自担纲策划,创办了《山城瞭望》《鲁山经纬》《廉政视窗》等专题栏目,填补了鲁山电视台没有专题栏目的空白。

这些栏目贴近生活、贴近百姓,为民办实事,深受观众的欢迎。尤其是他创办的固定廉政建设栏目《廉政视窗》,因为关注民生关注热点,监督政风行风,深受群众的欢迎。

在鲁山县,大家都知道有个叫张朝岑的人爱管闲事,他所在的新闻部被人戏称为“第二信访办”。这个栏目影响力的逐渐扩大,引起了纪检监察部门的关注,有关领导作了专门调研,把这一宣传形式作为县级廉政文化宣传的成功范例予以推广。

2008年9月,张朝岑开始担任鲁山县广播电视台新闻频道主任。“角色变了,但我觉得肩上的担子更重了。”他处处以身作则,领着频道的同事创新栏目形式、深入基层采访,多年来该频道一直是局里责任目标完成先进单位,外宣工作也一直位居全市前列。

由于工作成绩突出,张朝岑2007年被评为全国优秀新闻工作者。迄今为止,他仍是唯一获此殊荣的县级电视台记者。

新闻扶贫,成就宽度人生

张朝岑的理想,不仅仅限于做一个好记者。他对社会有着强烈的责任担当意识。

鲁山县尧山镇画眉谷过去是个穷得叮当响的小山村,老百姓守着

如画的风景却过着穷日子,想尝试着开发旅游、办农家乐。2003年夏天,他们找张朝岑帮忙宣传。

张朝岑利用周末和节假日,自费坐班车到画眉谷考察,两年间先后57次扛着摄像机到画眉谷,和乡亲们一起攀绝壁、爬绳梯勘察景区路线,拍摄了1000多分钟的素材,向中央、省、市各级媒体呼吁。中央电视台对画眉谷进行了两次长达25分钟的专题报道,让画眉谷开始声名鹊起。如今,画眉谷已成为一个知名景区,过去的穷山村成了远近闻名的富裕村。老百姓给张朝岑颁发了一个荣誉村民证书。村民张留富说:“没有张朝岑,就没有画眉谷的今天。”

2005年春天,受感动中国人物徐本禹的事迹感染,张朝岑只身前往西部考察,看到贵州西部山区严重缺水,拿出自己的4.6万元稿费,并带动6万余河南人捐款110多万元,为大方县捐建水窖1133座,解决了7000余人的吃水问题。贵州人把这些水窖命名为“河南水窖”。10年来,为建设水窖,他17次奔赴贵州,其中的艰辛不可胜数。

20年来,他通过外引内联,募集资金近500万元,资助贫困大学生1000多人,其中500多名是鲁山县的学生。为了这些学生的健康成长,他建立了微信群和QQ群,把所资助的学生联系起来,经常和他们谈心沟通。现在这些学生都加入了各级志愿服务组织,使爱心得到了放大和传承。

他还拿出工资和稿费5万多元救助王文利、张大磊等15名身患绝症的困难人员,并发动社会各界人士为32个遭遇不幸的家庭募集资金78万元,帮助他们走出困境。

2008年南方冰冻灾害、“5·12”汶川地震、“4·20”雅安地震,都有张朝岑志愿服务的身影。

张朝岑说:“被评为全国先进工作者对我是极大的激励,我会更加努力,更加用心做公益。因为对我而言,工作永远在路上,公益也永远在路上,只有起点,没有终点。”

(本报记者 孙鹏飞)

全市征兵宣传工作全面展开

“征兵宣传进校园”活动走进河南质量工程职业学院

本报讯(记者华谦)5月13日,由湛河区征兵办组织的“征兵宣传进校园”活动在河南质量工程职业学院启动。

活动现场,20余块展板格外醒目,从不同方面介绍了征兵政策和大学生青年报名应征需注意的事项;征兵宣传车循环播放着激动人心的征兵宣传片;湛河区征兵办工作人员通过散发宣传册和现场解答问题等形式,向前来咨询的学生宣传征兵政策。该校建筑工程系大二学生高于波就是咨询队伍中的一员,他说:“我从小就想当一名军人,今天特意来了解征兵政策。”也有不少女生前来咨询。高颖是经济与管理系的大二学生,她说,自己很向往女兵的飒爽英姿,和同学一起来咨询当兵的要求和入伍报名的程序,看自己是否符合条件。

湛河区人武部部长孟建华、政委王中生在咨询台前热情地与前来咨询报名的大学生交谈,鼓励他们踊跃报名。孟建华说:“今天全国大学生征兵工作会议召开,我们走进质量工程学院开展征兵宣传,主要是为了提高兵员质量。下一步,我们将持续开展征兵宣传活动,希望更多的高素质青年加入到部队大家庭中来,为国家做出贡献。”

全市征兵宣传工作已经全面展开,想要报名的适龄青年可到各县(市、区)人武部和各乡(镇、街道)人武部进行咨询,也可登录全国征兵网(<http://www.gfbz.gov.cn>)了解征兵信息。

弘扬传统文化 提升文明素质

新城区开展道德大讲堂活动

本报讯(记者邱爽)5月12日下午6点半,新城区滨湖街道闫庄村道德大讲堂活动在村文化广场举行。活动历时3个小时,其间还为村中评选出的“好媳妇”“好婆婆”进行了颁奖。

据闫庄村党支部书记冯清恩介绍,新城区“弘扬传统文化、提升文明素质”活动开展以来,村两委会把这项活动和村民的文体活动有机结合起来,让村民进一步感受中国传统文化精髓,更好地促进自身文化素质的提升。

为弘扬传统文化、提升文明素质,新城区注重深入挖掘传统文明资源,邀请社会各界人士深入机关、学校、镇(街道)、村(社区),组织民间文艺力量,采用戏曲、小品、舞蹈、身边人讲身边事等形式,配合文化宣传小分队、医疗服务小分队进村,在基层单位开展道德大讲堂。截至目前,新城区已在基层单位开展道德大讲堂活动十余场,形成了浓厚氛围。



5月15日,农机手驾驶旋耕机在李庄村附近的农田里深耕土地准备换茬改种。

5月6日晚宝丰县突降冰雹,造成大营镇李庄村等村的部分小麦、油菜等农作物因灾减产、绝收。

换茬改种

造成大营镇李庄村等村的部分小麦、油菜等农作物因灾减产、绝收。

灾情发生后,当地群众在农业科技人员的指导下及时换茬改种,积极开展生产自救。

本报记者 王尧 摄

我市开展打击农村盗抢犯罪专项行动

本报讯(记者卢晓兵)为切实加大打击农村盗抢犯罪工作力度,着力解决广大农民群众反映强烈的突出治安问题,我市警方自5月10日起开展为期两个月的打击农村盗抢犯罪专项行动。

此次专项行动的打击重点为农村地区盗窃、抢劫牲畜、家禽、粮食、农机具、入室盗窃、入室抢

劫、拦路抢劫、飞车抢夺等多发性侵财犯罪。行动中重点清查“五小场所”聚集区域、私房租赁聚集区域、流动人口聚集区域、案件高发区域及容易藏污纳垢的重点部位。同时,采取公开哨与流动哨相结合,在犯罪高发的重点卡口设卡查控,对进出辖区的无牌车辆、面包车、载重低速货车、三轮

车特别是对运载牲畜、废品收购的车辆进行重点清查,对有携带盗抢牲畜嫌疑的车辆依法进行清查,对可疑人员根据具体情况当场盘查留置,对携带有赃物的当场扣留。并加强对案件高发重点路段、重点区域的武装巡逻巡查,努力从中发现可疑人员和网上逃犯,打击现行犯罪。

市中级人民法院对一批罪犯执行死刑

本报讯(记者常洪涛)5月15日,市中级人民法院依法对故意杀人犯韦群山等一批罪犯验明正身,押赴刑场,执行死刑。

法院经审理查明,韦群山,男,汉族,1954年2月2日出生。2013年5月初,罪犯韦群山因找其大哥韦金某、四弟韦遂某(被害人,时年54岁)、五弟韦聚某(被害人,时年50岁)要钱遭到拒绝,便心生怨恨,起意报复。同月22日7时左右,韦群山携带事先购买的斧子来到市第二人民医院对面家属院一层门面房,先进入韦遂某经营的烟酒行,持斧子砍击韦遂某的头部致其倒地后,又至隔壁韦聚某经营的寿衣店,持斧子砍

砸韦聚某的头部将其击倒。韦遂某、韦聚某的伤情均构成轻伤。随后韦群山又到临近的超市寻找韦金某,韦金某见状逃离超市,韦群山遂持斧子连续砍击韦金某妻子的股某某(被害人,殁年61岁)的头部、胸肩等处数下,致股某某重度颅脑损伤死亡。韦聚某受伤后上医院诊治路过超市,韦群山持斧子追赶韦聚某未果,韦群山让围观群众报警,并留在现场等待公安人员将其抓获归案。

罪犯韦群山故意非法剥夺他人生命,其行为已构成故意杀人罪。韦群山向亲属要钱不成而蓄

意报复杀人,致一人死亡、二人轻伤,犯罪情节恶劣,犯意坚决,手段特别残忍,后果和罪行极其严重,应依法惩处。韦群山作案后有投案自首情节,但不足以对其从轻处罚。法院依照《中华人民共和国刑法》第二百三十二条、第五十七条第一款及第六十七条第一款之规定,判处故意杀人犯韦群山死刑,剥夺政治权利终身。

罪犯韦群山等不服一审判决,提出上诉,经河南省高级人民法院二审裁定,驳回上诉,维持原判。河南省高级人民法院依法报请最高人民法院复核裁定,核准判处故意杀人犯韦群山等一批罪犯死刑,剥夺政治权利终身。

本报讯(记者卢晓兵)5月14日上午,我市举行5·18国际博物馆日宣传暨“泉海观澜”——中国古代钱币开展仪式。市委常委、副市长王宏景参加。

王宏景指出,3年来,作为平顶山市文化建设和对外宣传的一张靓丽名片,平顶山博物馆始终坚持准确定位,不断追求发展创新,不仅满足了我市群众的精神文化需求,也为海内外各地游客创建了解平顶山优秀历史与传统文化的良好平台。特别是全国4A级景区的成功创建和全国十

我市举行国际博物馆日宣传活动

王宏景参加

大精品展览等荣誉的获得,进一步推动了我市文化旅游事业的发展。各单位要一如既往地关心和扶持博物馆的发展和建设。博物馆也要继续努力,深挖潜力,要不断丰富博物馆藏品种类,继续通过多种方式广泛征集文献资料和实物,做好规划,提升藏品质量;要提高展览水平,创新陈

列形式和手段,实现文化性、知识性、趣味性、观赏性的有机统一;要充分发挥科普教育功能,利用好现有设施设备,吸引社会公众特别是青少年了解鹰城历史、关注鹰城发展。

开展仪式上,还举行了文物捐赠交接仪式,并为志愿者讲解员代表颁发证书。

王天顺在湛河治理征迁工作检查评比活动中强调

优先安置群众 加快推进征迁工作

汇报,最后,检查组成员对三个区的征迁工作进行打分。

王天顺在检查过程中指出,目前湛河综合治理工程已经进入到了一个关键时期,征迁工作是否顺利直接关系到整个工程的成败,湛河区、卫东区、高新区三个区的征迁工作进展不一,除了客观自然条件

不同外,落后的区要从根本上找原因,采取措施加速推进。

王天顺强调,主汛期马上就要到来,对湛河综合治理工程来说,时间非常紧迫,各相关区要坚持群众安置优先、安置地优先的原则,加快推进征迁工作,为全面推进工程进度创造条件。

冯晓仙在全市农村饮水安全工作视频会议上强调

加快建设进度 严把工程质量

证,确保水质符合饮用水标准。工程设计要因地制宜,规范合理,科学选择饮水工程的类型、规模及标准。要严把工程质量,加强对项目实施各个环节的检查指导,认真执行相关技术标准,对工程材料、设备及施工进行严格检查监督,严把工程验收关,不合格的工程

绝不允许投入运行。要加强管理维护,积极探索农村饮水安全工程运行管理模式,完善推广维修基金管理制度,切实做到建管统一、管修并重,保障饮水安全工程长效运行。要进一步强化组织领导、资金保障、施工保障、水质保障,确保工程建设顺利推进。

我市组织收听收看豫沪产业转移合作系列对接活动电视电话动员会议

郑理参加并讲话

活动顺利开展。要突出重点,扎实做好客商邀请和项目签约洽谈工作。要齐心协力,积极作为,各有关主要领导要对重要客商、企业的邀请工作亲自过问、亲自抓,并定期上报工作进展情况;要做好项目签约洽谈工作,结合实际,积极筛选和

谋划项目,将项目签约的推介、对接、洽谈等工作与客商邀请、接待和活动组织紧密地结合起来,既要积极争取引进项目,又要严把项目质量关。要加强协作,统筹安排,积极推进,扎实工作,为推动全市工业经济转型升级做出积极贡献。

李哲在新城区、湛河区、卫东区督导服务业重点项目建设情况时强调

确保项目建设年度目标顺利实现

李哲强调,项目建设是稳增长的重要抓手。对已经开工的项目,要在保证安全和质量的前提下,按照时间节点加快推进,争取早日投用,以抢抓商机,在竞争中占据更多的主动权,更好地发挥对本地经济的拉动作用。对应开工而没有开工的项目,要逐一研究

问题,适当调整发展思路,采取针对性措施,促进项目尽快开工。项目所在地的各级政府要增强服务意识,强化基础设施建设,打造优良发展环境,主动帮助企业解决项目推进过程中遇到的问题,确保项目建设年度目标顺利实现。

我市召开城区电力(燃油)三(四)轮车综合整治动员会

崔建平出席

内开展电力(燃油)三(四)轮车综合整治。此前,市公安局已进行了集中整治,并取得了阶段性成效,但要认识到综合整治工作中仍存在许多突出问题,薄弱环节,稍有松懈就会反弹大量反弹。同时,一些不法商家借法律盲区,大量销售不合格产品。

职能部门要加大监管力度,整顿电动车行业,整治违规销售的商家,坚决打击非法销售点。全市各单位要认清形势,进一步增强做好综合整治工作的责任感和使命感;全力以赴开展综合整治工作,确保全市道路交通安全形势的持续稳定。

全市法院党风廉政建设工作会议暨学习实践活动动员会召开

刘冠华出席

主体意识,切实承担起主体责任。明确工作重点,全面落实主体责任各项工作。严肃责任追究,确保主体责任不折不扣落到实处。关于“讲规矩、重规范、提能力”学习实践活动,刘冠华强调,全市法院要强化教育导向,营造讲规矩浓厚氛围;结合实际,建立科学

实用的规范化管理体系;强化制度落实,突出制度的刚性约束;加强司法能力建设,全面提升干警素质。刘冠华指出,全市法院要持续改进工作作风,不断优化便民利民措施,做到态度好、重规范、提质效,全面提升公众对执法的满意度。

本报讯(记者何思远)5月14日下午,全市法院党风廉政建设工作会议暨学习实践活动动员会召开。

会上对全市法院落实党风廉政建设主体责任加强反腐倡廉工作进行了部署;宣读了全市法院开展“讲规矩、重规范、提能力”学习实践活动方案;各基层法院负责人向市中级人民法院刘冠华主席并讲话。

关于党风廉政建设工作会议,刘冠华强调,全市法院要强化